

魅惑之蘭

蘭花的美麗與神秘感持續令世人為之著迷

05-24

六年前，茱莉·麥肯錫隨意走進一家溫室花園找尋聖誕禮物，出來後就此愛上蘭花。

「當時正值討厭的冬天，蘭花卻絢爛美麗，令人心曠神怡，我就這樣無法自拔。」

麥肯錫表示，從那時起，她和丈夫傑夫一直在研究這種眾所周知的奇特植物，家中蘭花高達一百株。

「蘭花真的很震撼人心。」

蘭花的歷史

而且蘭花的年代久遠（譯註：此為作者接續麥肯錫說蘭花震撼人心的形容，表示除此之外還有另一個特點）。從達爾文的時代開始，演化生物學家就很想知道蘭花究竟有多久的歷史，但是他們很受挫，因為蘭花雖然遍及南極以外的各大洲，而蘭科也是地球上最大的植物科別，但卻似乎沒有任何完整可靠的化石證據。

直到兩年前，多明尼加共和國的研究人員在琥珀內找到一隻受困蜜蜂的化石，蜜蜂還抓著一小球花粉，研究人員研判這是蘭花的花粉。

美國蘭花協會的榮恩·麥哈頓指出，「那表示蘭花早在地球上還有恐龍走動的時代就已經存在了。」

蘭花的吸引力不僅如此而已，在十八世紀中葉和十九世紀初，蘭花在英國和美國掀起一股風潮，英國維多利亞時期的狂熱人士戲稱這股熱潮為「狂蘭症」。

「只要看到蘭花，大家就會讚嘆不已，」湯姆·普凡斯表示。普凡斯是帕克賽蘭園的老闆之一，園內有十萬株蘭花可供業餘愛好者和收藏家選擇。

如今盆栽蘭花的年營業額超過一億兩千三百萬美元，熱賣期主要是十月至母親節，美國農業部指出，蘭花受歡迎程度僅次於聖誕紅，遠遠超過菊花、玫瑰、以及其他受人喜愛的花卉。

05-25

飛入尋常百姓家

蘭花有各種形狀、大小不一，除了黑色以外什麼顏色都有，包括秋天時應景的橘色與冬天的紅色。有些蘭花散發出宜人的香草味或是巧克力味，有些則臭如腐肉。而組織培養繁殖法的進步，也讓超級便宜的複製品處處可見。

這些量產蘭花來自所謂的複製花房，由著眼美國市場的中國與泰國業者經營。這些花房製造出以百萬計的誘人植物，不僅可迅速成熟、花期持久，而且宜於裝箱，又能經得起運送的過程。

蘭花因此成為可拋式商品，蘭花期一過，許多人就會把它丟掉，讓愛蘭人士心痛不已。

不過話又說回來，「把聖誕紅或鐵炮百合丟掉時你會畏縮嗎？」普凡斯尖銳地問道。「蘭花正逐漸變成那種狀況。」

蘭花新手看過來

有些入門新手試著幫蘭花移盆，結果眼睜睜看著他們的寶貝腐爛枯死，那是因為大多數蘭花是附生植物，不像傳統室內盆栽生長在泥土中。

蘭花在野外是附著在樹木、石頭或樹枝，高高在熱帶森林樹冠層上，而普凡斯在他的溫室中模擬的正是這種環境，溫室中的蘭花長在軟木板或是裝滿杉木屑的木條盆。

超凡之美

茱莉·麥肯錫的一盆蝴蝶蘭已經開花超過六個月了。

「花朵剛開始有酒紅色斑點，現在變成淺粉紅色，我都買些我喜歡觀賞的東西，」麥肯錫現在有五十多株蘭花。

夏天時，蘭花會從樹上垂下來，或粧點著陽台。到了冬天，它們在窗台或是燈光下欣欣向榮，為原本傳統平凡的郊區景致，增添超凡脫俗的熱帶風情。

於此夫復何求？